Hai una band e vuoi suonare a Supersound, il nuovo festival del Mei dedicato ai musicisti emergenti?

E’ in arrivo per te “SUPERSTAGE” !
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Il grande contest del Mei in collaborazione con Webradio Rai 8.
Insieme per i musicisti emergenti con dirette live e uno speciale contest.
Segnala la tua band a info@audiocoop.it entro il 30 luglio 2012 e suona a Supersound dal 28 al 30 settembre a Faenza
A settembre è in arrivo la seconda edizione di  Supersound, in centro a Faenza dal 28 al 30 settembre, un grande laboratorio musicale italiano per giovani, durante il quale si terranno importanti workshop dedicati agli operatori culturali e soprattutto un grande Campus Mei in programma sabato e domenica all'interno del quale i giovani artisti potranno proporre le loro produzioni e ascoltare consigli da discografici e riconosciuti operatori del settore.

In occasione di questo grande festival dedicato alla musica emergente, il Mei lancia SuperStage, il contest ufficiale per suonare sui palchi di Supersound per tutto il centro storico di Faenza e vincere un vero concerto a “Via Asiago Live”, l’ appuntamento settimanale di WR8 che coniuga passato e futuro in due ore di musica vera, registrata in presa diretta, senza trucchi né inganni nella storica sede della Rai. Da quasi un anno la Rai si è aperta ancora di più verso il mondo di internet, con una Rai WebRadio dedicata al circuito musicale italiano che per l’occasione, grazie al suon canale WR8, darà spazio a tutti i giovani musicisti emergenti che si esibiranno a Supersound trasmettendo in rete i concerti e dedicando loro interviste, approfondimenti e "pillole" di backstage. 
Per tutti quelli che vogliono iscriversi a SuperStage è necessario segnalare il proprio progetto artistico inviando una mail a info@audiocoop.it con un link dove ascoltare la propria musica entro il 30 luglio 2012. 

Tanti artisti animeranno il centro storico della città (Piazza del Popolo, Piazza della Molinella, Teatro Masini, Palazzo delle Esposizioni e altri luoghi) con concerti, incontri, conferenze, premiazioni, aree informative e il grande Campus Mei dove i musicisti potranno far ascoltare la propria musica ai più importanti operatori, giornalisti e discografici italiani per consigli, approfondimenti e supporto.

Il Mei , vi aspetta a Supersound - il più grande festival di musica italiana dal vivo per giovani emergenti – al quale hanno gia’ aderito oltre 150 festival per emergenti per la più grande convention di musica emergente italiana- che si svolgerà a Faenza dal 28 al 30 settembre 2012.

Segnaliamo inoltre che vi saranno altri premi per la band vincitrice come l’ufficio stampa fino a fine anno in corso a cura del Mei oltre ad altre opportunita’ di promozione e comunicazione.

Le semifinali del contest si terranno tra il 17 e il 31 agosto in 3 locali dislocati (Nord, Centro e Sud Italia) e saranno coordinate da Giovanni Cirigliano, presidente dell’associazione Friends of Music.
Ci saranno ben 12 band in semifinale, 4 per ogni locale.
