CENTRI IMPIEGO: FUNZIONI E COMPETENZE

Orientamento, incontro domanda-offerta, proposte di inserimento lavorativo, colloqui di orientamento e programmi di riqualificazione professionale. È questa in sintesi l’impegnativa attività che i Centri per l’Impiego di Vico del Gargano, San Severo, Lucera, Foggia, Manfredonia, Cerignola, Ascoli Satriano, svolgono per tutto il territorio di Capitanata. I Centri hanno sostituito, con decreto legislativo 496/97 i vecchi Uffici di Collocamento usufruendo di un potenziamento di attività a vantaggio di tutto il territorio. In materia di collocamento ordinario, i Centri hanno dunque perso la loro funzione puramente amministrativa e si sono posti come nuovi punti di incontro per lavoratori e aziende con lo scopo di contrastare il problema della disoccupazione e rispondere alle necessità di reperimento personale delle imprese.
Il 30 gennaio 2003 è entrato in vigore il decreto legislativo 297/2002 che ha apportato importanti modifiche al precedente decreto181/2000 recante norme per agevolare l'incontro fra domanda e offerta e contrastare la disoccupazione giovanile e quella di lunga durata. Questo intenso percorso amministrativo e istituzionale si è poi tradotto nell'abolizione delle liste di collocamento e del libretto di lavoro, e nel nuovo concetto di stato di disoccupazione: ai sensi del nuovo decreto, infatti, sono considerati disoccupati solo coloro che si presentano al Centro per l'Impiego competente a dichiarare la propria immediata disponibilità al lavoro. I Centri redigono un Elenco anagrafico contenente i dati anagrafici delle persone aventi l'età stabilita dalla legge per essere ammesse al lavoro, in cerca di lavoro perché inoccupate, disoccupate, nonché occupate in cerca di altro lavoro (tale elenco è integrato e aggiornato sulla base delle informazioni fornite dal lavoratore e delle comunicazioni obbligatorie provenienti dai datori di lavoro) e una Scheda Anagrafica e Professionale della persona in cerca di occupazione mediante l’inserimento di informazioni relative alle esperienze formative, alle disponibilità del lavoratore, alla certificazione delle competenze.
I Centri per l’impiego non si occupano solo di collocamento ordinario ma anche di quello mirato a favore dei disabili per realizzare il loro inserimento nel posto adatto, attraverso processi formativi e percorsi personalizzati per valorizzare le attitudini e le capacità residue (legge 68/1999). I Centri operano in base al principio di un collocamento del disabile che rispetti le potenzialità lavorative del lavoratore senza penalizzare le aspettative dell'azienda che assume. Soggetti beneficiari sono le persone in età lavorativa affette da minorazioni fisiche, psichiche o sensoriali e portatori di handicap intellettivo, che comportino una riduzione della capacità lavorativa pari o superiore al 46%; invalide del lavoro con un grado di invalidità pari o superiore al 34%; non vedenti o sordomute; invalide di guerra, invalide civili di guerra e invalide per servizio.
Come già anticipato, i Centri per l’impiego hanno assunto negli anni una pluralità di funzioni:

- accoglienza (fornire all’utenza le informazioni sui servizi erogati dal Centro per l’Impiego; fornire materiale informativo in consultazione e autoconsultazione; garantire l’accesso alle banche dati disponibili; erogare informazioni su percorsi di istruzione, formazione professionale, stage, borse, tirocini, normative, concorsi, autoimpiego, imprenditoria; assistere l'utenza nella predisposizione del Curriculum Vitae);
- orientamento (riconoscimento delle capacità lavorative e delle aspirazioni personali e conseguente predisposizione di un progetto individuale di inserimento lavorativo, di formazione, di riqualificazione professionale o altra misura per favorire l'integrazione professionale);
- mediazione (attività di consulenza alle aziende in materia di lavoro al fine di favorire l’incrocio tra domanda e offerta di lavoro attraverso l’acquisizione, la gestione, la divulgazione delle richieste di personale provenienti delle aziende; attività di reclutamento e preselezione del personale richiesto dalle aziende; erogazione di informazioni sulle misure di incentivazione e agevolazioni per l’assunzione del personale).

