SCHEDA ASSOCIAZIONI DI CONVERSANO

CONLORO - L'associazione ConLoro-Onlus (da anni si occupa di promozione sociale e culturale in difesa dei diritti dei più deboli) sfilerà con un proprio gruppo che avrà come tema il riciclo. L’associazione, infatti, ha deciso di accogliere l'invito e la proposta di Marica Mancini dell’associazione Natura Viva, per  creare ed ideare insieme, abiti di Carnevale che avessero come tema il riciclo ed il rispetto per l'ambiente. Per l'occasione saranno svolti 2 laboratori  di "riciclo e riuso creativo", presso la sede dell'associazione Conloro, dedicati al tema del riciclo e al rispetto dell'ambiente con l'aiuto della Mancini, che guiderà i ragazzi e i volontari nella realizzazione dei costumi di Carnevale, utilizzando materiale che può e che deve essere riutilizzato, per toccare con mano un nuovo modo di vedere il futuro. Per riciclaggio dei rifiuti si intende l'insieme di strategie volte a recuperare materiali dai rifiuti per riutilizzarli invece di smaltirli, questa pratica è  da sempre stata trattata dall'Associazione ConLoro in diverse occasioni e in diverse collaborazioni, cercando di sensibilizzare il territorio al problema e facendo creare ai ragazzi degli oggetti, dei  lavoretti con materiale di scarto, ma di facile riutilizzo. Più che mai L'Associazione Conloro è lieta di scendere nuovamente in campo per sensibilizzare e per cercare di far comprendere meglio le problematiche presenti sul territorio, per dare un decisivo via alla raccolta differenziata,,che finalmente  potrà prendere  un nuovo concetto nel nostro immaginario, ianche se con uno spirito più ironico  e giocoso che appartiene al Carnevale.

UNITALSI - Dunque il Carnevale diventa momento di integrazione e socialità che abbatte ogni tipo di barriera. Così è arrivata l’adesione entusiasta dell’Unitalsi, un’associazione molto vicina agli ammalati. Si è sempre alimentata dal desiderio di essere strumento nelle mani di Dio, per portare la speranza dove c'è disperazione, e un sorriso dove regna la tristezza. Il nostro motto è IL TUO SORRISO E' IL RIFLESSO DELLA 
MIA ALLEGRIA. Il gruppo indosserà la maschera del pagliaccio, una maschera semplice che sorride.

UNIVERSITA POPOLARE DELLA TERZA ETA’ - Come non si può trascurare l’apporto creativo dell’Università della Terza Età, che per l’occasione sta realizzando delle maschere artigianali, frutto della fantasia dei suoi soci. “L'idea di organizzare il carnevale a Conversano – ha spiegato la presidente Maria Pia Attanasio - è scaturita dalla  collaborazione con l'ass. ai Servizi sociali, Francesca Lippolis in riferimento all'anno europeo dell'invecchiamento attivo e della solidarietà generazionale. L'idea iniziale  era stata quella di creare una connessione fra i soci dell'università e i bambini degli asili nidi di Conversano attraverso una sfilata in maschera degli iscritti per sorprendere i bambini. Intanto siamo venuti a conoscenza dell'iniziativa dell'associazione “L'arte della bellezza”, che proponeva una sfilata in maschera ad altre associazioni:così è nata la prima aggregazione anche con l'inserimento dell'assessore alla Cultura, Pasquale Sibilia. La rete però, grazie alle capacità di Federica Carone, si è ampliata con la partecipazione di tante altre associazioni locali e provinciali fino ad arrivare ad un incontro organizzativo. E' emersa una notevole mobilitazione di tanti giovani rappresentanti di associazioni con capacità progettuali connesse tutte al rilancio complessivo delle loro specificità culturali con un denominatore comune: lo sviluppo ,la crescita del territorio. Il protagonismo, la partecipazione attiva sicuramente garantiranno non solo risultati positivi alla manifestazione ma contribuiranno alla nascita e al consolidamento della rete territoriale  per successive iniziative tutte convergenti verso la formazione di una identità territoriale.”  L'Università della terza età parteciperà con entusiasmo alla sfilata con delle maschere create nei propri laboratori coordinati da Palmina Satalino e da Annamaria Colella, distribuendo ai piccoli coriandoli, stelle filanti. 

ITER – Scuola di Ballo si esibirà con piccoli spettacoli danzanti entrando nel mondo delle fate.

CREATTIVA – L’associazione gestisce la pista di ghiaccio (nei pressi dell’anfiteatro) garantirà un supporto musicale all’evento e per i bambini che affitteranno i pattini per un giorno potranno utilizzarli per due giorni. 

CICLAMMINO - L’associazione Ciclammino, per l’evento Maschere a Corte, in collaborazione con il Consiglio Comunale dei Ragazzi prevede nella giornata di domenica 03 Febbraio una sfilata a piedi. I ragazzi indosseranno alcuni elementi della divisa dei vigili urbani, altri ragazzi sfileranno con i segnali stradali ed altri con automobili di cartone realizzati dai bambini che hanno partecipato alla Città dei Bimbi. In piazza XX Settembre simuleranno alcune casistiche di attraversamenti stradali anche con i portatori di disabilità, caos urbano e sicurezza stradale. Durante la sfilata i ragazzi che indosseranno le maschere da vigili urbano, applicheranno delle sanzioni in quanto provvisti di blocchetti per le multe. Nella giornata di domenica 10 Febbraio l’Associazione Ciclammino, sempre in collaborazione con il Consiglio Comunale dei Ragazzi, propone un carnevale in bicicletta. I "ragazzi vigili" e tutti coloro che vorranno aggregarsi rigorosamente provvisti di bici e maschere del carnevale, potranno percorrere la pista ciclabile, al fine di sensibilizzare e divulgare l’uso corretto da parte dei pedoni, dei ciclisti e degli automobilisti attraverso simulazioni e multe morali da elevare.

PUGLIAVOX – Editore del giornale La Vipera (www.lavipera.it) collabora con l’organizzatrice nell’attività di promozione dell’Evento con i suoi canali e attraverso i principali strumenti di comunicazione.

